

ہفت روزہ کاغذی اخباریان سورخہ بیمارض فروری سال ۱۴۳۲ھ

ماہ رمضان - اور - رحمت کا نشان

بیب پر چہ مبارک کام تک ہونے کا تو
 رمضان المبارک اپنی تمام کمزوریوں کے ساتھ ساتھ
 ہر چہ چاہو گا۔ خدا تعالیٰ ہم سب کو اس کی برکات
 سے زیادہ سے زیادہ بخشے ہوئے کی توفیق دے
 جس صورت میں کہ روحانی ترقی اور ربانیت
 نفس کے لئے روزوں کا تقابل و ادوار کا
 التزام بظاہری فریضہ سے پیش رو کہ مخلص احمدی
 ہے جو ماہ صیام کے اس ذریعہ سے کمال حاصل
 سے جاسکتے ہیں۔ اس بارگاہ مبارک میں کمال
 و اہمیت کے متعلق قرآن کریم کا یہ بیان کافی
 بڑی بھلائی سے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا
 شہرا رمضان الذی انزل
 فیہ القرآن ہدٰی للناس
 ردینا من الجہامی
 کہ رمضان شریف کا مہینہ وہ ہے
 جس میں رشد و ہدایت سے بھرپور
 دانہ کتاب قرآن مجید کے نزول
 کا آغاز ہوا اور اس عظیم الشان
 کتاب میں اس کی تخلیق کا ذکر
 ہوا۔

اس ماہ مبارک میں روزے کے التزام
 کے متعلق فرمایا ہے۔
 فمن تصوم منکم الشھریہ
 تم میں سے جو اس مہینہ میں گھر پر روزہ
 ہر ماہ سے روزے کا التزام پائیے
 نیز فرمایا ہے۔
 وان تصوموا اخرہ لکم ثبارة
 روزے سے دنیا ہمارے لئے
 سراسر فریضہ رحمت کا موجب ہے
 پھر ارشاد ہوتا ہے یہی اس کے متعلق
 بہت رخصتی ملتی ہے۔ چنانچہ ماہ صیام کا نشان
 یہ ہے جو آپ نے فرمایا ہے اس کے ترغیب
 ہونے ہی جنت کے دروازے کھول دیتا ہے
 جلتے ہیں اور شیطانوں کو جلا دیا جائے
 اس سے اس پر کثرت روحانی باتوں کی طرف
 لطیف پیرایہ میں ارشاد کیا گیا ہے۔ جو
 تولد کے التزام اور اس کے لوازمات
 کے تقاب سے اسلامی مسلمانوں میں پیدا کیا
 جانا مقصود ہے۔
 بیشک ادخل علی رنگ میں روزہ نام
 ہے پھر قرآن کا کتاب تک کھلتے پھرتے
 اور دیگر مضمون سے تعلقات سے پرہیز کریں۔
 اگر اس کے ساتھ بد روزے کی اس روح کا
 خیال نہ رکھا جائے جو اصل مقصود ہے تو ایسا
 روزہ کھڑک چاہیے سے زیادہ کچھ نہیں۔ اس لئے
 حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا کہ
 من لہین ع قول الزور و الدلع
 بہ خلیس اللہ حاجہ فی ان

مخلص دست اس بارگاہ مبارک میں ہم سے ہم
 اپنی کسی ایک کمزوری کو دور کرنے کا عہد کر کے
 بطریق کلمہ شریف کلمہ برہنہ کے ترک کرنے اور
 نیکیوں کے عمل کی راہ کو ہنسا سے اپنے ساتھ
 کرام کو اس برہنہ میں اپنی کوشش کرنی چاہیے۔
 روزہ کے تعظیم الاحیاء اور اس کے
 لوازمات پیکار کرنے ہوئے یا ہتہ دائیہ سے
 کہ روزہ میں مالی اور جانی بخرم کی عبادتوں کو
 بڑی حکمت کے ساتھ چھ کرا گیا ہے۔ اور اسی
 سے زکوٰۃ کی ادائیگی یا خدمت و اشاعت
 دین کے لئے ہما نقی چندہ جانت کہ اور دیگر
 ایسی گواہی روزوں ہی کی تکمیل کا ایک معتبر
 پس کی طرف ہر روزہ دار کو روکنا تو یہ جیسے
 کفر و بدعت ہے۔

ہر حال رمضان شریف کا بارگاہ مبارک
 شرف و عتوا خدا تعالیٰ سے وابستہ کردہ
 اپنے فضل سے ہم سب کو اس مبارک مہینہ کی
 برکت سے بڑھ چڑھ کر تمتع ہونے کی توفیق دے
 اور ہر سال ہند ایک ایسا روحانی انتقال دے
 جو اس کی خوشنودی اور رضا و مہربانی کا
 اپنے حقیقی مومن کے مطابق ہلے دلوں میں
 روحانی پیش پیدا کرنے اور اس کی محبت کی
 حواث کو چڑھ کر مہینہ کا درہا درہا بنائے۔ آمین۔

رحمت کا نشان

چنگیزی دربارہٴ مصلح موعودؑ ہلا مشہ
 ایک رحمت کا نشان ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے
 بندوں کے ساتھ حضرت مسیح موعودؑ پر فرمایا
 کہ حقیقت اسلام اور صداقت آگفتار
 صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے عطا فرمایا ہے عظیم
 الشان خوشنودی کا اعلان آج سے پورے صدی
 پہلے ہوا اس عرصہ میں اس پیشگوئی کا مردمان
 بھی ظاہر ہو گیا۔ اور اس کے حق میں بتائی گئی
 جملہ پیش خیر یا انہایت نشاندہ طریق پر پوری
 ہوئی۔

اس پیشگوئی کی الہامی عبادت پوری تفصیل
 کے ساتھ اسی رسد کے پہلے حصے پر مندرج ہے
 جیسا کہ پیش گوئی کی تلخیص اشاعت سے ظاہر ہے
 کہ یہی اظہار ایسے وقت میں حضرت باقی
 سلسلہ الہدایہ حویہ کو دی گئی جبکہ سیاسی حالات
 سے روئے زمین پر مسلمان اپنا خروج کو پیش
 لئے اور ان پر قبول کا تارک ایک زمانہ گذر گیا
 تھا۔ مسلمانوں کی طرح اسلام بھی حورو جس
 پر سری کی حالت میں پڑا تھا۔ مذہب کا حامی ہو
 یا مذہب کا مخالف جو بھی آٹھا ہے اس
 کو اپنے اعتراضات کا نشانہ بنایا۔ اور مسلمان
 تھے کہ مخالفین کی جلا کر کے سامنے بڑی طرح
 پسپا ہو رہے تھے۔ ایسے وقت میں ایک آل
 تھا جو دین اسلام کے لئے کھلا اور باگاہ
 رب العزت میں گر گرایا اور اسلام کی
 ترمذائی کے لئے اسلام ہی کے خلاف
 فتنی ہوا۔
 حضرت باقی سلسلہ احمدیہ نے اس فقرے

ادراہم التمل کے ساتھ دعائیں ہمیں اور اس
 آہ ذرا سی کے عالمیں ارض الزمین سے
 کیا کچھ مانگا۔ وہ کچھ تو ہریشا پر
 مقام میں آج کی بیکوشی سے ظاہر ہے اور
 کسی قدر اشارہ اس پاک دلی سے تھا کہ
 جو اس عظیم الشان خوشنودی کے گمان میں
 مذکور ہے۔ !!
 خدا تعالیٰ نے آپ کی دعاؤں کو
 اپنے تضرعیت کا شرف بخش کر آپ کو اسلام
 کی توجیہ اور احیاء کے لئے دعوت فرمایا
 اور اس مقصد کو پانہ تکمیل تک پہنچانے
 کیلئے خدا تعالیٰ نے مصلح موعودؑ کو اس کی
 نسبت عظیم الشان پیشگوئی میں مطلق
 دی گئی تھی جیسا کہ عہد فرمایا۔
 جب حضور نے ہاہام الہی ان بات
 کو پیش کیا کہ خدا تعالیٰ نے اس ماہ مبارک
 اندر الہی صفات سے متصف ایک فرزند
 آپ کو عطا فرمائے گا تو ظاہری حالات پر
 تنگہ ہوتے ہوئے لیکن لوگوں نے تو کھن
 تو فرزند پر ہی متحیر اور یاد رکھا۔
 پہلے ہی یہی اطمینان ہو گیا کہ
 میں نکلتا ہی کی بیوی زندہ
 ہے گی ہمارا الہام تو جمال
 کے اندر اور آپ سب کا خاتمہ
 بتلا رہا ہے۔
 کلیات میں مسافر مشاہم
 مری روم آن دوار حسب پیشگوئی پہنچے
 مقربہ سید کے اندر آپ کے ہاں یہ
 موعود پیدا ہوا۔ پھر خدا تعالیٰ کے سایہ میں
 بطور مدبر و حامی تشریح کے وقت کے ہو سب
 پیش گوئی کے در سے ہر ایک آپ کا نشانہ بن
 تھیغہ اور اذاعت کا اہم بندہ خدا تعالیٰ نے
 اس کے ذریعہ سے آپ تمام باتوں کو پیش
 دیگر سے ہو کر سیکے وہ سالانہ کے گلاب
 اس عظیم الشان امرت انسان کے کارنامے سلمی
 دنیا کے لئے ایک کھلی کتاب کی طرح ہیں۔
 ایک طرف پیشگوئی میں مذکورہ مصلح
 موعود کی بعثت کی اعراض و بظاہر
 دوسری طرف پیشگوئی کے مصداق کے
 اہم سالہ روزہ و چندہ جہد ظہرت و باقی

جلستہ لوم مصلح موعود

ابتداءً ۲۲ فروری ۱۹۷۱ء
 جماعت احمدیہ کی روایات کو ہر قرار
 دیکھتے ہوئے اس سال بھی یوم مصلح موعود
 ۲۲ فروری کو منایا جا رہا ہے۔ جلد
 جماعت اس تقریب کو بہتر طور پر
 منانے کا انتظام فرمائیں۔
 ناظر دعوت و تبلیغ کا دیان

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ایک نیا نیا فرزند تقریر

انفرد شام میں اسلام و وحدت کی کامیاب تبلیغ کے لئے زریں رشادات

فرمودہ ۲۰ اپریل ۱۹۵۲ء بمقام ربوہ

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ بنصرہ العزیز نے ۲۰ اپریل ۱۹۵۲ء کو بدستار حضرت مولوی جلال الدین صاحب قسطنطنیہ سابق مبلغ مشرقی افریقہ اور محکم محمد علی عثمانی کے ربوہ تشریف لائے یہ ایک دعوت جانے کا انتظام فرمایا جس میں حضور نے زیادہ تر غیر ملکی طلباء کو شریک فرمایا۔ اس موقع پر حضور نے ایک تقریر بھی فرمائی جو اب تک شائع نہیں ہوئی تھی۔ اب اسے اخبار بدرد کے ذریعہ اجاب کی خدمت میں پیش کیا جا رہا ہے۔

فاکار محمد یعقوب (مولوی ناضل) انچارج شعبہ زود نویس ربوہ

حضور نے فرمایا۔

میں نے آج زیادہ تر اچھے طلباء کو پایا ہے جو دنیا تک سے دینی تعلیم کے حصول کے لئے یہاں آئے ہوئے ہیں۔ کیونکہ اگر مقامی لوگ زیادہ تعداد میں آجائیں تو غیر غیر ملکی طلباء کے ساتھ بات چیت کرنے کا موقع نہیں مل سکتا اور یہ تقاریر زیادہ تر اسی لئے ہوتی ہیں کہ بے تکلف نہ ایک دوسرے سے بات چیت کی جا سکیں۔ گو بائیں تو عام بچہ ہوتی ہیں، لیکن بہر حال ان سے صحاب دور ہو جاتا ہے۔ اور لیکن دفعہ اگر ان کے دل میں کوئی بات ایسی ہوتی ہے جو وہ ہم سے پوچھنا چاہتے ہیں تو فوراً ایسے موقع پر وہ بے تکلفی کے ساتھ پوچھ سکتے ہیں اور اگر تم کچھ کہنا چاہیں تو ہم بھی بے تکلفی کے ساتھ کہہ سکتے ہیں اور اس طرح بار بار ملنے اور بات کرنے سے آپس کا صحاب اور تکلف دور ہو جاتا ہے۔

آج کی تقریب ایک تو مسٹر سلیم جانی صاحب کے اعزاز میں ہے۔ اور دوسرے مولوی جلال الدین صاحب قسطنطنیہ کے اعزاز میں ہے جو کئی سال تک خدمت اسلام کا کام کرنے کے بعد واپس آئے ہیں۔ میں نے کچھ دفعہ جب شیخ مبارک احمد صاحب کو دعوت دی تھی تو اس موقع پر بھی کہا تھا کہ افریقہ کی تبلیغ میں سب سے بڑی کمزوری یہ ہے کہ ہندوستان میں آج تک اب ہندوستان اور پاکستانی دونوں طرف لڑنے پڑتے ہیں۔ ان میں ہماری تبلیغ بہت کامیاب ہے۔ اور جب تک ان میں تبلیغ نہ کی جائے، افریقہ کی تبلیغ کامیاب نہیں ہو سکتی۔ جتنی خدمت اور عزت اور رتبہ ہے وہ وہاں یا تو انگریزوں کے پاس ہے اور یا پھر ان سے انگریز دستاویزوں کے پاس ہے۔ افریقہ لوگ اپنے ملک میں رہنے کے باوجود اور وہاں کے باشندے اور اصل ناک ہونے کے باوجود ابھی اپنے ملک کی دولت اور سائوں سے ناگدہ نہیں ٹھہر سکتے۔ اور ان کی موجودہ حالت جتنا

ہی ہے کہ ایسی وہ ایک بلے عرصہ تک اپنی حالت میں رہیں گے۔ اس طبی طور پر وہ اپنی عزت کے لئے اور اپنے سامان معیشت کے لئے اور اپنے روزگار کے لئے دوسرے لوگوں کی طرف دیکھنے کے لئے مجبور ہیں۔ وہ ذاتی طور پر آزاد بننے پر آمادہ نہیں ہو سکتے ہیں اور نہ آزاد بننے کے اختیار کرنے کے سامان ہی آسکتے ہیں۔ اس موجودہ مہضلاً لوہار۔ بلصحنی روزی اور دوسرے پیشہ ور افریقہ لوگوں میں بہت کم ہیں۔ یہ کام یا تو انگریزوں میں کرتی ہیں اور یا پھر ہندوستانوں کے ہاتھ میں ہیں۔ جتنا پتہ جہاں بھی اس قسم کے پیشہ وروں کی ضرورت ہو وہ ہندوستانوں سے مدد لینے پر مجبور ہوتے ہیں۔ کچھ اور ایسی وجہ کے کام وہ بھی کر لیتے ہیں۔ جتنی بڑے بڑے ٹیکے اور تجارتیں ہیں وہ یورپین لوگوں کے ہاتھ میں ہیں۔ اسی طرح ڈاکٹر، سیرج اور دکھانہ وغیرہ بھی یورپین لوگوں میں ہی ملتے ہیں۔ اور تجارت بڑی تنگ ہندوستانوں کے ہاتھ میں ہے اس میں کوئی شبہ نہیں کہ یورپ کی تجارت کا اکثر حصہ یورپین لوگوں کے ہاتھ میں ہے۔ جتنی تجارتیں تجارتیں جو بڑی بھاری ہوتی ہے وہ لوکل ہندوستانوں کے ہاتھ میں ہے۔ اور یہ بھی کروڑوں کروڑوں روپیہ کی تجارت ہے۔ کئی ہزار ہندوستانی وہاں ایسے ہیں جو بھی ایک لاکھ روپیہ تجارت سے کم کاتے ہیں وہاں جو ہندوستانی گئے ہوتے ہیں ان کی ساری آبادی میں لاکھ ہے تو گمانوں کی تعداد ان میں بہت کم ہے۔ بہر حال جب تک وہ لوگ تو نہیں کرتے جن کے ساتھ افریقہ لوگوں کی روزنی بات سے یا تم سے کم وہ ان کی طرف نگاہ نہ نکالیں۔ یہی وجہ ہے کہ وہ دیکھتے ہیں کہ یہ لوگ کیوں رہے ہیں لیکن وہ تو تک ہمارے تبلیغ اس ملک میں کامیاب نہیں ہو سکتی۔ وہ معیار صلاحیت اس بات کو سمجھتے ہیں کہ دیکھیں وہ انگریز اور ہندوستانیوں کے

ساتھ ان کی معیشت کے سامان دولت میں وہ ان معاملہ میں بال گرتے ہیں یا نہ۔ ہندوستان میں بھی اب تک یہ بات پائی جاتی ہے۔ گو اب پاکستان آزاد ہو گیا ہے مگر اب تک یہاں یہ کیفیت ہے کہ پاکستانی جب بھی کسی چیز کو دیکھتے ہیں تو سبھی اندازوں سے دیکھتے ہیں۔ اگر مغرب کے فلاسفوں اور دیکھنے والوں نے کسی بات کو اچھا کہا وہ یا ہولناک بھی اچھا کہا دیتے ہیں۔ اور اگر انہوں نے کسی بات کو برا کہا وہ یا ہولناک بھی دیتے ہیں۔ اب صرف اتنا فرق ہو گیا ہے کہ جو کچھ مغرب میں وہ دیکھتے ہیں کچھ ہیں۔ ایک کیونسلٹنٹ کیمپ اور دوسرا سیرٹن ڈیمارکس کا کیمپ اسلئے کوئی ادھر ملتا ہے اور کوئی ادھر ملتا ہے۔ یہ وہاں کی عقل بہر حال وہ ہیں فعال۔ یا وہ روس کی نقل کرتے ہیں یا انگلستان اور امریکا کی نقل کرتے ہیں۔ اپنی رائے کچھ نہیں رکھتے ہیں۔ اگر ہمارا تہذیب یافتہ ملک جو مغربی سے آزاد ہو چکا ہے وہ بھی ابھی تغیر کی تغالی سے آزاد نہیں ہوا۔ تو افریقہ جو ابھی مغربی میں پڑے ہوئے ہیں وہ انہی کے ساتھ کس طرح سوچ سکتے ہیں وہ تو جب بھی کسی بات کو دیکھیں گے اس تغیر کا نگاہ سے دیکھیں گے کہ انگریزوں کے بارے میں کیا ہے یا ہندوستانیوں کے بارے میں کیا ہے۔ افریقہ تبلیغ کبھی بھی ایسی جگہ کامیاب نہیں ہو سکتی جب تک یہاں سے ہندوستانیوں اور ایک نیا نیا تبلیغ پر زور نہ دیا جائے۔ بہر حال یہاں سے اب بھی وہاں جس قدر مدد مل رہی ہے ابھی ہندوستانیوں کی وجہ سے مل رہی ہے۔ وہاں ہمارے ہندوستان کے قریب تبلیغ ہوا کرتے تھے۔ ان کو اب آہستہ آہستہ چھوڑ دینا چاہئے۔ اگر ہمارے ہندوستانوں کے قریب ہی نہیں بلکہ وہاں کی جماعت اس طرح کو برداشت

کرتی ہے۔ اور وہاں کی ساری جماعت کے تین سو افراد ہیں۔ میں سمجھاؤں گا ہندوستانوں کو چاہئے کہ ہمیں آدی ایک مشن کو حل کرنے میں اگر کبھی طریق پاکستان میں لائی ہو تو ربوہ کی آبادی ہی اس وقت تین ہزار ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ یہی جس مشن صرف ربوہ کے قریب ہی چلا جائیں اور پھر ہماری جماعت تو لاکھوں کا ہے۔ اب اس لحاظ سے ہمارے ہاں دس ہزار مشن ہونا چاہئے۔ مگر اتنا ہے نہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کی مالی حالت ابھی سے اور ہماری مالی حالت ابھی نہیں۔ ان کی آمد کے ذرائع جو کچھ ہیں وہ اس لئے صرف تین سو آدمی سندرہ مشن چلا رہے ہیں۔ تین لاکھ آبادی کے معنی یہ ہیں کہ اگر ایک ہزار تک ہمارے جماعت اور پچھلے کو سندرہ ہزار مشن کا خرچہ وہ برداشت کر سکتی ہے۔ اور اگر ہماری جماعت صرف سو تک ہی اپنے آپ کو بڑھا لے یعنی اپنی تعداد میں ہزار تک ہندوستانوں کو پڑھ سندرہ ہزار مشن قائم کر سکتی ہے۔ اگر وہاں کے تین سو آدمی جو کچھ زیادہ مالدار نہیں ہندو مشنوں کا خرچہ برداشت کر رہے ہیں تو تم خود ہی اندازہ لگا لو کہ اگر ہماری جماعت ہاں سو تک یا ہزار تک ہو جائے تو کتنی تبلیغاتیں قائم ہوں گی۔ اس کے مقابلہ میں افریقہ لوگوں میں جن مشن بھی تبلیغ کریں گے انسانی ہم پر دلچسپی لگے گا کیونکہ وہاں مغرب اور ہندوستان ہوتے ہیں وہ فوراً مطالعہ کریں گے کہ ہمارے لئے سکول جاری کرو۔ علاج معالجہ کے لئے ہمارے پاس ڈاکٹر پوچھو اور ہمارے لئے ہسپتال کھولو۔ حالانکہ ہمارے حالات کے لحاظ سے ایسا کرنا ناممکن ہوگا۔ ان کے نظریہ نگاہ سے یہ چیزیں ضروری ہوگی اور انگریز اس طرح کر سکتے ہیں جو چاہئے۔ اس روپیہ کے اس لئے وہ فوراً سکول بھی کھول دیں گے۔ ڈاکٹر بھی بھجوائیں گے۔ ہمارے اسطرحی ضرورتوں سے ہمیں اس وقت وہ کتنے ہی لوگ ہمارے قریب ہوں گے۔

تو میں نے پہلے تو اس کا شکریہ ادا کیا کہ
 آپ نے ان لوگوں کو یہ بتایا ہے کہ
 جہاں کے ساتھ آپ سے بیٹھی آجائے
 پھر میں نے انہیں کہا کہ آپ نے کہا
 ہے کہ شام میں احمدیت نہیں پھیل
 سکتی کیونکہ یہاں کے رہنے والے
 قرآن اور حدیث کو خوب سمجھتے ہیں
 میں تو یہاں صرف چند دن کے لئے
 آیا ہوں اور زیادہ نہیں ٹھہر سکتا
 لیکن میں یہاں سے جاتے ہی اپنا
 مبلغ یہاں بھجواؤں گا اور اس
 وقت تک اس ملک کو نہیں
 چھوڑوں گا جب تک شامی
 لوگ بھی احمدی نہ ہو جائیں یہ بھی
 نہیں ہو سکتا کہ عداقت کی طرف
 لوگوں کو ہلایا جائے اور پھر وہ
 پیچھے ہٹیں آپ ابھی زندہ ہونگے
 کہ احمدیت اس ملک میں قائم ہو جائے
 گی چنانچہ میں نے یورپ سے
 آتے ہی اپنے مبلغ بھجوائے اور
 عبدالقادر مغربی اس وقت
 زندہ ہے اور خدا کے فضل سے
 وہیں جماعت قائم ہو چکی ہے۔
 غرض ان لوگوں میں شمس کا مادہ
 ہے جس کی وجہ سے ہر اہل قبول
 کرنا ان کے لئے زیادہ آسان ہے
 اور پھر عربی زبان دانے کی وجہ سے
 الفاظ کی وہ باریکیاں جو قرآن کریم کے
 معارف کے سلسلے میں کام آتی ہیں ان
 کو وہ آسانی سے سمجھ جاتے ہیں اور
 انہیں وہ باتیں پیش نہیں آتیں جو
 ایک سنی مسلمان کو پیش آتی ہیں ایک
 سنی مسلمان کی طرف سے بڑے عالم
 اور مولیٰ سارا دن بحث کرتا ہے
 تاکہ توفیق کے لئے آسمان پر جانے
 کے ہیں موت کے نہیں۔ لیکن ایک
 ماہی سے ماہی عرب کے سامنے یہی
 بات کی جائے تو وہ فوراً کہہ دے گا
 کہ اس میں کوئی جھگڑا ہی نہیں توفیق
 کے لئے تو موت کے ہی ہیں۔ وہ
 اور طریقوں سے مخالفت کرنے کا اگر
 اس رنگ میں وہ بھی مخالفت نہیں کرے گا
 چنانچہ دیکھو لاجواہر کے یہ فیصلہ
 نے ایک دفعہ حکم کر دیا کہ نیا

عیسیٰ اخی متوفیک وداغک
 اخی کے احمدی جو مرنے کرتے ہی
 وہ بالکل درست ہیں۔ ہمارے ایک
 احمدی درست تھے وہ فوج میں شامل
 ہو کر مرنے گئے۔ اور انہوں نے سوال
 کیا کہ یا عیسیٰ اخی متوفیک و
 داغک اخی کے کیا معنی ہے۔ احمدی
 توفیق کے لئے موت کے کرتے ہیں
 اس لئے کہ ایک ہی ہے یہی معنی ہے
 کوئی عرب اس کے سوا اور معنی کر ہی
 نہیں سکتا۔ چنانچہ آج تک اس کو
 کوئی فارسی وغیرہ میں پیش کیا جاتا ہے
 اور ہماری جماعت کے لوگ اس
 سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ اس احمدی
 نے کہا اگر یہ معنی کے لئے کہ ایک
 توفیق کے لئے موت کے ہیں تو احمدیت
 کو فائدہ پہونے کا ہے۔ اس نے جواب
 دیا کہ مجھے اس سے کوئی فرق نہیں کہ
 احمدیت کو کسی بات سے فائدہ پہونے
 سے یا نہیں۔ میں تو یہ جانتا ہوں کہ
 عربی زبان کے لحاظ سے یہی معنی درست
 ہیں۔ یہ احمدی ٹیلیگراف آفس میں کام
 کرتے تھے۔ پوچھ کے رہنے والے
 تھے اور گذشتہ شادان میں شہید
 ہو چکے ہیں۔ بہر حال انہوں نے ایک بڑا
 عمدہ کام کیا جس سے ہم اب تک فائدہ
 اٹھا رہے ہیں۔ اور یہاں کے علماء
 کے سامنے بھی پیش کرتے ہیں۔ کہ
 مصری علماء کا یہ فتوہ ہے کہ لاشامی
 لوگوں کا اور آنا اس لحاظ سے ہر
 لئے خوش تھی ہے کہ ان کے آنے
 سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
 ایک پیش گوئی کے ظہور کے امکانات
 زیادہ قریب نظر آنے لگتے ہیں۔ پہلے
 سید زین العابدین صاحب قادریان آئے
 اور وہ پچھتر ہزار سے بھی مگر شادان
 کے بعد ہم نے یہی مناسب سمجھا کہ وہ
 اپنے ملک کو واپس چلے جائیں اس
 وقت جس طرح ہم اٹھ رہے ہیں اس
 کو دیکھتے ہوئے کوئی انسانی آنکھ یہ
 تصور بھی نہیں کر سکتی تھی کہ ہمساری
 جماعت پھر پہلے سے بھی زیادہ مضبوط
 اور طاقتور ہو جائے گی۔ مگر اب جبکہ
 ان شادان پر چار سال گذر چکے ہیں
 اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمساری
 طاقت کیا مادی لحاظ سے اور کیا روحانی
 لحاظ سے اور کیا تعلیمی لحاظ سے اس
 وقت سے بہت بڑھ چکا ہے۔ جب ہم
 قادیان سے سرور ملانی کے
 عالم میں نکلے تھے۔ آج ہمارا محیط اس
 وقت سے بہت زیادہ ہے۔ ہمارے
 بیرونی مشن اس وقت سے بہت زیادہ
 ہیں۔ اس وقت تو یہ حالت تھی کہ کسی کے
 پاس کھانے کے لئے روٹی بھی نہیں

تھی۔ ایک ایک روٹی ہم اپنے سنگر
 سے تقسیم کرتے تھے اور ہر غریب سب
 کو یہی روش دیا جاتا تھا۔ کیونکہ کسی
 کے پاس سے تھے ہی نہیں۔ اس وقت
 میں نے سمجھا کہ اب سید زین العابدین
 صاحب اور بشیر آدرجی صاحب کو
 واپس بھجوا دینا چاہیے۔ تاکہ وہ اپنے
 ملک میں تبلیغ کر سکیں اور احمدیت میں
 بہت ترقی ہو۔ چنانچہ ان کو واپس
 کر دیا گیا۔ اس وجہ سے وہ یہاں رہ
 کر پورے طور پر علم حاصل نہیں کر کے
 مگر یہ حال وہ ذہین اور عالم آدمی ہیں۔
 اور اب وہ ہمارے مبلغ ہیں۔ اب
 سید سلیمان جانی صاحب یہاں آئے
 ہیں۔ ان کا ارادہ بھی ہے کہ کئی سال
 یہاں رہ کر تعلیم حاصل کریں۔ اللہ تعالیٰ
 سے دعا ہے کہ وہ انہیں اس ارادہ
 کے مطابق سال رہنے اور تعلیم
 کے حاصل کرنے کی توفیق عطا فرمائے
 اور اوقات انسان ملدی بھی سیکھ
 جاتا ہے۔ اور پھر یہ اوقات بہت

کامیاب تعلق پیدا ہو گا تاکہ یہ
 وہ باہر جانے سے بھی گھبراتا ہے اور
 اسے مجبوراً جیلنگ کے لئے بھجوانا
 پڑتا ہے۔ بہر حال یہ تو مستقبل ہی بتائے
 گا کہ وہ کس رنگ میں ترقی کرے گی
 وہ آئے ہی نیت سے ہی کہیں
 نہ کہ دینی تعلیم حاصل کریں۔ ابھی
 ان کا مطالعہ اور امتداد وسیع نہیں جتنا
 سید زین العابدین صاحب کا تھا۔
 اور یہ زیادہ دیر نہ سکے اور
 تعلیم کو مکمل کر کے تو امید ہے کہ وہاں
 اپنے ملک میں جا کر وہاں کے لوگوں کو
 فائدہ پہونے میں لگے۔
 ان دونوں دستوں کے آنے کی توقع
 میرا ہر لوگوں کو یہاں آنے کی تکلیف ہی
 تھی ہے۔ اب ہمارے یہیں دعا کرتا ہوں کہ
 اللہ تعالیٰ ان توفیق بخود حقیقت آئندہ
 دنیا کی ترقی کا ایک بہت بڑا مرکز بننے والے
 ہدایت کے راستے کھولے۔ اور شام کے آفرینے
 نے قدرت کو بھی اللہ تعالیٰ افاضل سے تعلیم حاصل
 کر ہی توفیق عطا فرمائے تاکہ وہاں کی احمدیت پوری

دفتر زائرین مقامات مقدسہ قادیان کی واپسی پورٹ

احباب کو حل ہے کہ ۱۹۲۴ء سے قادیان میں مقامات مقدسہ کی زیارت کے
 لئے آنے والے احباب کے واسطے ایک باقاعدہ دفتر کھولا جا رہا ہے جس
 میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئی میں انوں میں کل
 چھ عقیق کو پورا کرتے ہوئے اس وقت تک ڈیڑھ لاکھ کے قریب سکھ۔
 سندھ اور عیسائی حضرات تشریف لاکر مقدس مقامات کی زیارت کر چکے ہیں۔
 ان زائرین میں سرکاری افسران، تعلیمی اداروں کے پروفیسران اور اسکالرز
 بڑے بڑے تجار اور صنعت کار شامل ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے یہ سلسلہ
 گذشتہ تیرہ چودہ سال سے قائم ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے عظیم الشان نشان کو
 ظاہر کرتا ہے۔

گذشتہ دو ماہ میں اس دفتر میں ۱۲۳۴ افراد زیارت اور سنے کی سعادت
 حاصل کرنے کے لئے آئے۔ اور تعداد میں مختلف کتابیں۔ رسالہ
 جات۔ ٹریکٹ اور مغلط اسلام اور احمدیت کی تعلیم کو پیش کرنے کے لئے
 دیتے گئے۔ لیکن لوگ اپنے اشتیاق کی وجہ سے لڑکیاں حتیٰ کہ بچی طلب
 فرماتے ہیں۔ چنانچہ اس دوران میں بچاں روپے کے قریب کا لڑکیاں خریدتی
 دیا گیا۔

یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ موجودہ غیر معمولی حالات میں اللہ تعالیٰ مرن
 قادیان کو اسلام کے محاسن اور خوبیوں اور موجودہ زمانہ کے مصعب
 اعظم کی روادارانہ تعلیم کو پھیلانے کی توفیق دے رہا ہے۔ اور درویشوں
 کے ایسے نمونے بھی احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی شہرت اس سعادت میں جو
 سماؤں سے فریب غالی ہو چکا ہے پھیل رہی ہے۔ اور ان لوگوں کے تلب
 ست خیر ہے ہیں جو خدا کا بندہ بات کے زخم نوردہ حالت میں یہاں پر
 رہائش پذیر ہوتے تھے۔ اللہ تعالیٰ اسلام اور احمدیت کے نذر کو پھیلانے
 کی ہر آن توفیق عطا فرمائے۔
 ناظر عورت و تبلیغ صدر ایجن احمدی قادیان

صدقات

صدقہ و خیرات صرف روحانی بیماریوں کا ہی علاج نہیں بلکہ ہر ادویہ کا کلیف اور
 مصائب سے بچنے اور لذت پانے کا بھی ایک بہت بڑا ذریعہ ہوتے ہیں۔
 صدقات کی رقم بھی مصائب سے بچانے اور احمدی قادیان کے نام بھجوانے میں
 ناظریت المسال قادیان

پیشگوئی مصلح موعود کے متعلق جماعت کی فہم داری

”بگوئید ایسے جو انماں بدیں قوت شوید میرا (یعنی موعود)“

ترجمہ فرزند حضرت زین العابدین صاحب مدظلہ العالی

مصلح موعود الی پیشگوئی کو جو اہمیت حاصل ہے وہ احباب جماعت سے پوشیدہ نہیں اس پیشگوئی کے متعلق اولاً حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ۲۰ روزہ ری ۱۸۵۸ء کے دن ہوشیار پور کے مقام پر (جو اب محل بھارت کے صوبہ مشرقی پنجاب میں واقع ہے) دیکھا نازل ہوئی تھی جس کا آغا زمان الفاطمی نے لکھا ہے:-

”میں تجھے ایک رحمت کا نشان دیتا ہوں“

یاد رکھنا کہ اس پیشگوئی کا آغاز رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے ہی ہو گیا تھا جبکہ آپ نے آئینہ صیغ کے متعلق یہ الفاظ فرمائے تھے کہ میں تیرے بیٹے کو دیکھتا ہوں اور پھر اس کے بعد درمیانی زمانہ میں ہی امت محمدیہ کے بعض اولیاء الی پیشگوئی کی طرف اشارہ فرماتے رہے ہیں۔ مگر اس پیشگوئی کی پوری تفصیل حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ہی نازل ہوئی جبکہ آپ ہوشیار پور کے ایک گورنر تبتالی میں عبادت اور تصرفات میں مصروف ہو کر مستقلی گزار رہے تھے اور جو شخص بھی اس پیشگوئی کے الفاظ کا مطالعہ کرے گا اور ان کی گہرائیوں میں غور و فکر کرے گا وہ اس پیشگوئی کی حقیقتوں سے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ اس پیشگوئی کی اہمیت اس لحاظ سے اور بھی بڑھ جاتی ہے کہ صرف ایک فرد واحد کے متعلق انفرادی نوعیت کا یہ پیشگوئی نہیں ہے جس میں اس کی ذاتی شان کا اظہار کیا گیا ہو بلکہ حقیقتاً یہ پیشگوئی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خداداد شان اور اس کی عالمگیر رحمت اور اس کے تسلسل اور غیر معمولی کامیابی اور بامرادی سے متعلق رکھی ہے۔

مگر اس جگہ بھی اس پیشگوئی کی تفہیم کی ضرورت کرنا منظور نہیں بلکہ اس پیشگوئی کے صرف اس خصوص پہلو کے متعلق چند مختصر الفاظ لکھنا یا بتا ہوں جو جماعت احمدیہ کے ذمہ داری سے تعلق رکھتا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ کسی جماعت کے امام کی صفات کے بارہ میں اللہ تعالیٰ کوئی امر ظاہر فرماتا ہے تو اس سے لازماً ضمنی طور پر مراد بھی پتلا کرتی ہے کہ جماعت کے افراد کو چاہیے کہ وہ بھی ایسے آپ کو ان صفات سے متصف کریں۔ کیونکہ یہ کسی شخص کو جس شخص کو جماعت کے امام کی حیثیت ایک انجمن کے ہے اور اس میں متبعین کو ایمان کا ڈولوں کا رنگ رکھنے ہیں جو اس انجمن کے ساتھ نکالی جاتی ہیں پس اگر کسی کا طریقہ کے لئے انجمن کے ساتھ کھینچے جائے تو اہمیت نہ رکھتے ہوں یا ان کے پیروں میں ایسی معافی اور دروہی کا رنگ نہ پایا جاتا ہو کہ وہ اسی نیر رفتاری کے ساتھ انجمن کے ساتھ چل سکیں جس پر خود انہیں چھینٹنا تو لازماً ہے کہ ایسی گاڑی کبھی بھی ہفت مقررہ راہ چلتی نہ ہو بلکہ مقصود کو نہیں پہنچ سکتی۔ جبکہ اسے قدم قدم پر عبادت کا اندیشہ رہتا ہے اس لیے جب ان الفاظ کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زبان مصلح موعود کی ذات کے متعلق بعض مخصوص اوصاف بیان کیے ہیں وہ بال لازماً ان کے ذریعہ یہ اشارہ کرنا بھی مقصود ہے کہ جماعت کو بھی ایسے اندر یہ اوصاف پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے تاکہ گاڑیوں اور انجمن کے درمیان کامل انضمام اور مراعات کی صورت قائم رہے۔ اور گاڑی کو اسے کہ وقت میں اپنی منزل مقصود تک پہنچا کر جائے اور اس جگہ ایسی حقیقت کی طرف اشارہ کرنے کے لئے یہ مقررہ سائزوں کا ہونا چاہیے۔

یوں تو مصلح موعود الی پیشگوئی میں مصلح موعود کے متعلق بہت سے اوصاف کی طرف اشارہ کیا گیا ہے لیکن وہ باہمی ہیں اس لیے پیشگوئی میں مخصوص اشارہ ہے اور جماعت کو ایسے اندر پیدا کرنی چاہئیں وہ ذیل کی چار باتیں ہیں:-

۱۔ پہلی بات جو مصلح موعود الی پیشگوئی میں مخصوص رنگ رکھتی ہے اور اس بات کی نوعیت ہماری اصل ذاتی نہیں بلکہ جماعتی ہے وہ ذیل کے الفاظ میں بیان کی گئی ہے مگر نقل فرماتا ہے:-

”وہ روح الحق کی برکت سے بہتوں کو بھاریوں سے صاف کرے گا“

مصلح موعود کی یہ علامت جماعت احمدیہ کو ہوشیار کر رہی ہے کہ اپنے امام کی طرف اس کے ہر فرد کو بھی خدا سے متعلق پیدا کر کے اور روح الحق کے سامنے راستہ چلنے

کرنا ہے اندر یہ طاقت پیدا کرنی چاہیے کہ وہ ہر فرد کو بھاریوں سے صاف کر کے اپنی وہ اعلیٰ اور ارفع صفت سے جو سرور حافی مصلح کا طرہ امتیاز بنا کر آتی ہے یعنی اس میں اللہ تعالیٰ نے بے اہمیت پیدا کر دیا اور یہ صفت و دولت فرماتا ہے کہ وہ لوگوں کو اخلاقی اور روحانی مہیا دیوں کو صاف کرنے اور اس کو شفا دینے کی خاص الخاص طاقت رکھتے ہیں۔ اس لئے حضرت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہر صفتوں کے بارہ میں بھی فرماتے ہیں کہ کچھ مومن وہ ہوتا ہے کہ جب بھی اس کے سامنے کوئی غلاب اطلاق یا خلاف مذہب بات آتی ہے تو وہ ذرا آنکس ہو کر اس کی اصلاح کی طرف توجہ دینا شروع کر دیتا ہے۔ اور خاموش ہو کر نہیں بیٹھ جاتا۔ بلکہ آپ نے اس تعلق میں مومنوں کے تین مدارج بھی بیان فرمائے ہیں۔ اول یہ کہ اگر (یعنی مومن ہونے کے ذریعہ) اپنے انفرادی اور سماجی اختیار کے ذریعہ وہ مردوں کے لغو کی اصلاح کر دیتے ہیں اور (۲) بعض جنسین یہ اختیار حاصل نہ ہو وہ زبان کے ذریعہ اصلاح کر دیتے ہیں اور (۳) بعض جنسین یہ طاقت بھی نہ ہو وہ دل میں کھرا مانتے اور دل میں دعا کرنے کے ذریعہ دوسروں کی اصلاح کا دست بٹھکتے ہیں۔ پس جبکہ مصلح موعود کی ادب میں صفت یہ ہے کہ وہ روح الحق کی برکت سے بہتوں کو بھاریوں سے صاف کرے گا تو یہ جن لوگوں نے آپ کے الفاظ میں ہاتھ دسے رکھا ہے اور آپ کے انھن کے ساتھ گاڑیوں کی طرح ہر صفت ہو گئے ہیں ان کا بھی ادب میں فرمنا ہے کہ وہ اپنے دائرہ میں دنیا کے لئے کچھ مصلح بننے کی کوشش کریں اور صحت اور معاف کرنے کے ذریعہ دنیا میں بھاریوں کو مٹانے اور نیک کو قائم کرنے کے لئے جائیں۔ اس مقصد کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ اپنے اندر روح الحق کی برکت پیدا کریں جو ہمیشہ خدا کے ذاتی تعلق میں جنم لیا کرتی ہے۔

۲۔ دوسری خاص صفت جو ہر ایک پیشگوئی میں مصلح موعود کی بیان کی گئی ہے یہ ہے

”لہو معلوم ظاہری و باطنی سے پر کیا جائے گا“

یہ صفت ہر مرد حالی مصلح اور ان کی اتباع میں ہر سچے مومن کے لئے ایک ضروری صفت ہے جس کے بغیر کبھی بھی کوئی شخص ایک نفع مند بھی نہیں بن سکتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تو علم کو ایسا اوج دیا ہے اور اس کے لئے مومنوں کو اس حد تک ترغیب لائی ہے کہ آپ اپنے زمانہ کے محققوں سے ایک دور دراز تک اور انھیں رستے والے علاقہ بھی چھوڑ کر نام نہ نہ کرنے کے لئے کہ اگر تمہیں علم سے کھینچنے کے لئے چوں تک بھی جانا پڑے تو حاداً خوشی سے جاؤ اور اس پر ہمراہی کا فرض ہے کہ وہ اپنے آپ کو سچے علم کے ذریعہ سے آراستہ کرے۔ اور پھر اس علم کے ذریعہ نئے نئے زیور تیار کرے کہ وہ مردوں کو بھی زینت دینا چاہئے پھر ایک خاص بات جو پورا لئے الہامی فقرہ میں بیان کی گئی ہے یہ ہے کہ مومنوں کا حرف بھی کام نہیں ہے کہ وہ علوم ظاہری کے کچھ نیک کلام اخلاقی کو نظر انداز کریں یا علوم باطنی کا وہ کچھ کرے کہ اسے آپ کو علم ظاہری سے مستحق سمجھیں بلکہ ضروری ہے کہ وہ دونوں قسم کے علوم سے ستریں ہوں۔ علم ظاہری بھی حاصل کریں اور علم باطنی بھی حاصل کریں۔ اور علم بھی اس طرح نہ کریں کہ صرف علم کا ایک ٹیڈیٹا چلنے پر ہی قانع ہو جائیں بلکہ جیسا کہ ان الفاظ میں اشارہ کیا گیا ہے چاہیے کہ وہ اپنے امام کی اتباع میں اور اپنے آپ کو ایسی کچھ رنگ میں رنگیں کرے کہ مومنوں سے علوم کے خزانوں سے اس طرح بھی ممتھر ہو جو ہر طرح کے ایک ایسے ایسے کاموں کا نام ہے جو ہر مرد یا کارہ اور اس کے اندر کوئی خلا باقی نہیں رہتا۔

۳۔ تیسرا خاص فقرہ اس پیشگوئی میں ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے کہ:-

”مظہر الاول والاخر“

”یعنی مصلح موعود خدا کی صفت اولیت اور صفت آخرت دونوں کا مظہر ہوگا“

ان مختصر الفاظ میں یہ لطیف اشارہ ہے کہ مصلح موعود اولیٰ وقت میں ظاہر ہوگا

مسائل رمضان

از مولانا محمد رفیع صاحب مالاباری مفتاح جامعہ اسلامیہ

اسلام کو بنیاد پانچ ارکان پر قائم ہے ان میں روزہ تیسرا بنیادی رکن ہے جو کہ اور حکمت کو مدعا ہے۔ یوں فرمایا ہے کہ یا ایہا الذین امنوا کتب علیکم الصیام کما کتب علی الذین من قبکم لعلکم تتقون (البقرہ ص ۱۸۳) یعنی خدا تعالیٰ نے امت محمدیہ پر روزے فرض کیے ہیں جو اس کے لئے ایک عبادت اور صورت کے پیش نظر آخری شریعت میں بھی قائم کیا گیا ہے اس آیت سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ روزہ اس کی طرف غایت تقویٰ پیدا کرتا ہے۔ حضرت یونس کے لئے اللہ تعالیٰ نے روزے کے لئے بعض احکام صادر فرمائے ہیں ان میں سے بعض افادہ صحابی اطہر درج ذیل کے جاتے ہیں

رمضان کی ابتداء و انتہاء کا بیان

(اگر کوئی مصلح صاف مذہب تو سنبھالتا ہے جس دن پورے کریم اگر رمضان شروع ہوتا ہے اگر آسمان ابراہیم کو ایک مسلمان کی گواہی کا ہی ہے اور اگر مصلح صاف ہو تو کہیں کہیں کہ انہوں کی ضرورت ہے۔

(تفسیر صحیحہ ص ۲۷۷)
 نے انہیں دیکھا تو یکدم اس کی حالت بدل گئی۔ اور وہ انہیں اپنے ٹکرے لگا اور چائے وغیرہ پلائی۔ آپ نے اسے مقامی زبان میں ترجمہ شدہ قرآن مجید دیا۔ اور آخر تحقیقات کرنے کے بعد اس نے اسلام قبول کر لیا۔ تقریر جاری رکھے ہوئے آپ نے بھی ایسے واقعات بیان کئے جن میں کئی سوزناکوں نے محض اپنی خواہوں کو بنا کر پورا اسلام قبول کیا۔ اسی طرح سترہ سترہ ہزاروں ہیں جو پاکستان میں اجماعیت کی مخالفت کا طوفان پر پناہگار اور ہمیں بھی ایسے یہاں ایسی ہی مخالفت کا سامنا کرنا پڑا۔ انہیں اور بارگاہ ایزدی میں خاص نعمت و تائید کے لئے دوست بنانے سے کہ اگر صحیح رسالہ کا ایک کیمہ میں اوجھر آ نکلا۔ جس سے ہمارا رخ ہوس دیکھا۔ مقامی احمدی احباب سے ملا میٹنگوں کو تبلیغ صحیحی اور ان کو تبلیغ اسلام سے آگاہ کرنے دیکھا۔ اس سے سب نگراں ٹکے ٹوٹے اور اپنے رسالہ میں سوزاوی دنیا سے لاکھوں کی تعداد میں شائع ہوتا ہے حضرت سید مرعود علیہ السلام اور حضرت احمدیہ کا نمایاں طور پر ذکر کیا۔ تقریر کے اختتام میں آپ نے بتایا کہ حضرت سید مرعود علیہ السلام کے الہام مبارکہ نہایت بڑا ہے۔ رکت و رکعت ڈھونڈنے کے پورا ہونے کے آثار نمایاں طور پر نظر آ رہے ہیں۔ جبکہ اسی جگہ پر ایک ٹکٹ خود بخود جو اسلام کی طرف توجہ ہو رہے ہیں۔

سو دو تقریر کے بعد صاحب مدور نے تبلیغ کی ماہ میں پیش آمدہ مشکلات کا مختصر طور پر ذکر کے اسباب جماعت سے متعلق کام کے لئے خصوصی صفائی تحریر کی۔ آپ نے سوز و گدازوں اور اسلام کے عبادین کو یقین دلایا کہ تادیا دے تمام دردمند جمعیتمندیوں اپنی دعوتوں میں باددھکتے ہیں۔ اور ان کے لئے ہمیشہ کامیابی اور کامیابی کا دھارکتے ہیں۔ جب آپ اپنے علاقہ تبلیغ میں داخل جاتے تو اربابان کے درویشوں کی طرف سے پڑھوں اور محبت پورا اسلام پہنچتی ہیں۔

پھر حضرت حاجی محمدوں صاحب رحمانی نے ایک پڑوس اجتماعی دعا گاہی اور یہ مختصر دعائی مجلس برپا ہوئی۔ و آخر دعوانا ان الحمد للہ مدب الخ لہمین۔

مفت محمد اسلم

نکارو شہر احمد اہلری - ۱۰۱ کے قریب
تاقیان دارالامان

متفرقات اسٹوری ویرسے اور

کن سٹون طریقے سے قطار کرنے سے پہلے یہ دعا پڑھ لینا چاہئے کہ
 اللھم کف عنتی و عنتی
 و زکات افطرتی۔ لیکن اسے
 میرے خدا میرے تیرے عیب و خفاطر
 روزہ رکھنا اور تیرے ہی دیکھنے
 ہونے سے زنت مجھ سے کوئی کھولتا
 ہوں؟

روزے میں نہ باتیں کرنا اور
 لڑائی جھگڑاؤں میں حصہ لینا سنبھلے
 اگر کوئی لڑائی پر آمادہ ہو تو اس
 سے پہلے چاہئے کہ میں روزے سے
 ہوں۔ نبی کریم سلم نے فرمایا ہے کہ
 رزق صائم لیس لے

من صیامہ الا اجر
 یعنی کما روزہ دار ہے جس کا روزہ بھولا ہے
 کے سمجھاؤ اور کچھ نہیں کیونکہ وہ روزے کا
 اصل حقیقت اور روح یعنی تقویٰ کو اخذ کرنے
 کی کوشش نہیں کرتے۔

اللہ سے ہم خاص طور پر رمضان مبارک
 کے عہد میں دین کے اس سچے فرزند
 کا یاد کرتے ہوئے تقریر کے ذریعہ
 کو سمجھ کر اس پر عمل کرنا چاہئے۔

ماہ رمضان اور رحمت کا نشان

نبی کریم حضرت تاحی محمد علیہ السلام صاحب اکمل دہلوی

نفس سرکش کے لئے سنگ نشاں آتا ہے
 و جو اسلام کی بے روح و دال آتا ہے
 یعنی اللہ سے رحمت کا نشان آتا ہے
 صاحب شہادت سلطان جہاں آتا ہے
 لے کے اپنی صداقت کا نشان آتا ہے
 تو خداوند جہاں جلوہ کشاں آتا ہے
 تو تہجد کا نقبل کا سماں آتا ہے
 کہ یہی شغل تو مقدمہ زساں آتا ہے
 امتحان کے لئے یہ وقت مہیاں آتا ہے

دوستو! مزید کہ باہ رمضان آتا ہے
 و در یہودیہ میں سحائے زماں آتا ہے
 زبور کی آیتیں بعد شوکت نشان آتا ہے
 تین کو چار کر کے گاؤہ کئی رنگوں میں
 دین اسلام کو انکشاف میں پہنچائے گا
 ہمارے پر جو حکومت ہونے میں پر قائم
 گروہ ہے کہ مل جائے مقام محمود
 و در تدریس میں دلان کی مشغول ہو
 طالب فضل مگر باندھ لیا کرتا ہے

عاجز اسکل کو طیس کچھ تبرکات مضاف
 دوستو! مزید کہ ماہ رمضان آتا ہے

پیارے اور مسازوں کیلئے احکام

یا پیارے بھوہ اور ذول میں ان روزوں
 کو یاد آسکتا ہے۔ شریعت نے قرآن
 اور سز کے لئے کوئی حد مقرر نہیں کی
 بلکہ واسدقیقت لغت سک کے مطابق
 ہر ایک کے نفس پر اس کو چھوڑا ہے۔
 نیکی و ایمان کی جوتی ضعیف اور عمر
 رسیدہ نفس ہو یا خاطر یا مرشد ہو
 تو اس پر روزہ نہیں۔ بلکہ مرد نہ
 ذہنیہ کے طور پر ایک مسکین کو کمانہ
 کھلائے۔ جس شخص کا سوزا اس کی
 ملازمت کے خالق اور کسب میں
 داخل ہو جسے محسوس ریل و ڈاک کے
 ملازم اور کمپنیوں کے ایجنٹ وغیرہ
 ہیں ان کے متعلق یہ حکم ہے کہ وہ لوگ
 ستر نہیں ان کو روزہ رکھنا چاہئے۔

روزہ میں سترہ روزہ ذیل فقہوں کے
 باتیں سب سے ہیں! آیتہ بگینا
 سواک کرنا۔ انسانا۔ بیان اور سرکو
 تیل لگانا۔ سترہ کھانا۔ آنکھوں میں

زمین کے کناروں تک اسلام کے تبلیغی مشنوں کا قیام

مصلح موعود کی اولوالعزمی کا درخشاں ثبوت

از جناب مسعود احمد صاحب بلوی بی۔ اے ایڈیٹر ماہنامہ انصار اللہ دیوبند

اللہ تعالیٰ نے اسلام کی صداقت اور حقیقت کے اظہار کے لئے حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کو جس اولوالعزم فرزند کی نیاں دے تھیں اس کی ایک واضح علامت یہ بیان فرمائی تھی کہ وہ زمین کے کناروں تک پہنچے یا سائے گاہ اور تو جس اس سے برکت حاصل کریں گی مصلح موعود کی نبوت اور قوموں کے حصول پرکتہ سے لازمی طور پر عرواقی تھی کہ اسکے ذریعے اسلام کا تبلیغ زمین کے کناروں تک ہو سکے گی اور ہر قوم اور ہر ملک کے لوگ اس کے ہاتھ پر اسلام قبول کر کے اس امر کی گواہی دیں گے کہ انہیں یہ برکت اسی مقدس وجود سے ملی ہے۔

چنانچہ آج اپنے اور پرانے سب اس امر پر گواہ ہیں کہ اشاعتِ غلبہ اسلام کا یہ وعدہ مصلح موعود کے ذریعہ اول دن سے ہی اس مشن کے ساتھ پورا ہوتا چلا آ رہا ہے کہ دنیا اس کی مراد اولوالعزمی اور اس کے ذریعہ اسلام کا ہر طرف اور برکت میں پیش قدمی کو دیکھ کر درپردہ حیرت میں پڑی ہوئی ہے۔ جو چیزیں پہلے ناممکن نظر آتی تھیں آج وہ حقیقت کا جامہ میں کر رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی سنی نبی اکرم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خاندان حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کی صداقت کا ناقابل تردید ثبوت پیش کر رہی ہے۔ آج سے نصف صدی قبل دنیا کے حالات کو دیکھتے ہوئے کون کہہ سکتا تھا کہ دیکھتے ہی دیکھتے یہ انقلاب در دنیا مارا کہ کسی ایک ملک میں نہیں بلکہ دنیا کے کونے کونے میں عیسائیت کی بڑھتی ہوئی تعداد پر شک و شبہ اور اس کی بجائے اسلام جو صدیوں سے پسپا ہو رہا تھا پوری طرف مندی کے ساتھ آگے بڑھنے لگے گا۔ آج اسلام کو ہر طرف آگے ہی آگے بڑھتا ہوا دیکھ کر لوگوں میں عجب ہوتا ہے کہ گویا پچھتر زون میں دنیا کی کاپی لٹ گئی ہے پہلے اسلام آگے آگے بھاگ رہا تھا اور عیسائیت اس کو پچھا کر رہی تھی۔ لیکن آج عیسائیت شکست کھا کر ہر طرف پسپا ہو رہی ہے اور اسلام اس کا تعاقب کر رہا ہے۔

اس خدا نے خود ظاہر کیا ہے جس نے حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کو اپنے الہام خاص کے ذریعے اس کی خبر دی تھی۔ آج یہ دیکھ کر حیرت کی انتہا نہیں رہتی کہ گزشتہ چالیس سال کے اندازاً نو گزہ زمین کے ذریعے اسلام کے مراکز کا ایک زبردست سلسلہ قائم ہو چکا ہے اور ملک ملک اور علاقے علاقے میں مصلح موعود کے پیچھے چلنے والے مصلحین اسلام ایک طرف عیسائیت کو ہٹا کر دوسری طرف لوگوں کو حق و صداقت کا لہجہ دعوت دے دے کر انہیں حقیقت پرکشش اسلام بنا رہے ہیں۔ تبلیغ اسلام کے یہ مراکز دنیا کے ایک سرے سے لے کر دوسرے سرے تک یورپ، ایشیا، افریقہ، شمالی اور جنوبی امریکہ کے وسیع علاقوں اور در دراز جزائر میں پھیلے ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی تری سرچشمہ اور برکت میں خدا نے واحد کے نام اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیام کی منادی ہو رہی ہے۔ مصلح موعود کا یہ اولاد وہی ہے جس نے دنیا پر اسلامی تصانیف اور آپ کے پیچھے ہوئے ان مجاہدین اسلام کی مسلسل جدوجہد اور جان توڑ مساعی کے نتیجے میں حالات رفتہ رفتہ بٹا ہٹا کر ہے۔ اب مغرب میں یقینی طور پر اسلام کے حق میں ایک زبردست رد و پیکار ہو چکی ہے۔ اسلام کا ایک نئے نیا ڈھنگ لگا ہوا ہے۔ اور بسندہ دیکھو اور تعریف و تہنیت کا ایک نیا دھان مندیوں میں بڑھنے لگا ہے۔ اس روز افزوں دلچسپی اور تعریف و تہنیت کے بڑھنے ہوئے دھان کا اندازہ خود مغرب میں مسلمانوں کی ان کتابوں سے بھی ہوتا ہے جو اسلام پر ان کی طرف سے لکھی ہوئی ہیں۔ اسلام کی اس نمایاں اور عظیم فتح میں نہ کمزور نہیں حصہ دار ہیں اور نہ وہیں کے دوسرے صاحبِ دولت مسلمان۔ یہ انقلاب اگر مدعا سزا ہے تو مصلح موعود کی ذریعہ قیام جماعت احمدیہ کی زبردست تبلیغی مہم سے اس کا دلوں کو موہ لینے اور سحر کرنے والے

حسین و جمیل تمہارے نئے حالات اور نئے تقاضوں کے مطابق اسلام کی بڑی اثر و تہذیب و تعمیر کے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبتِ طیبہ اور سیرۃ مقدسہ کو نئے نیا ڈھنگ سے پیش کرنے کے انتہائی مؤثر انداز سے اور سب سے بڑھ کر خدا تعالیٰ کی اس موعودہ تا تیرہ نصرت سے جس کا خاص پیش قدمی مصلح موعود کے حق میں اس نئے مہم پر ایک علیہ السلام سے وعدہ فرمایا تھا۔

آج دنیا بھر کے اخباروں میں جس کثرت سے جماعت احمدیہ کی ان تبلیغی مساعی اور ان کے نتیجوں اسلام کی راہ فرزندوں ترقی کا ذکر آ رہا ہے۔ وہ سب برعکس ہے۔ تمام پڑھے لکھے اور اخبار میں حضرات اس سے بھی طرح آگاہ اور باخبر ہیں۔ ذیل میں ہم ماہ امتثال جماعت کے ان تبلیغی کارناموں سے متعلق امریکی اخباروں کے دو نئے اقتباس درج کرتے ہیں تاکہ اندازہ ہو سکے کہ آج سیدنا حضرت مصلح الموعود علیہ الودد کے ذریعے دنیا میں اسلام کو جو سر بلندی اور فتح حاصل ہو رہی ہے اپنے نواسیے اختیار بھی دل سے اس کے معترف ہیں۔

افریقہ میں اسلام کا مؤثر قدم افریقیہ اجماعی نصف صدی قبل تک حالت یہ تھی کہ عیسائی پادری افریقہ کے پورے پورے خطے کو گھومتے لگے تھے اور اپنا لاطینی لفظ اور صلیب کے نئے نئے پھیلنے پھیلنے اور شکر بگھٹتے تھے۔ ان کے لئے وہاں کسی قسم کی مزاحمت نہ تھی۔ اسلام کا ناز کرنے والوں کا ایک گروہ بشری نفع اور مہربان باکل صاف تھا۔ یورپ اور امریکہ کی مشنری سوسائٹیوں نے ہزاروں ہزار پادری وہاں بھیج کر علاقوں کے علاقے بنائے بنائے مہم اور بہت وسیع پیمانے پر سکول اور ہسپتال وغیرہ کھول کر انہیں آبادی کو اپنا گروہ بنا لیا اور وہ انہیں ایسا نجات دہندہ سمجھنے لگے۔ لاکھ لاکھ غلبہ اول کے اندر سیدنا حضرت مصلح الموعود نے افریقہ کی طرف تو جبرستانی اور وہاں پہنچ

بھیج کر اسلام کے دماغ کا ایک مستحکم نظام قائم فرمایا۔ چنانچہ اجماعی مسلمانوں کی عبادت و مساعی کے نتیجے میں اب وہاں شرفی اور بخشنے والے افریقہ کے وسیع علاقوں میں سینکڑوں کی تعداد میں مساجد تعمیر ہو چکی ہیں۔ اور اسی لحاظ سے انہیں امت و مسیحیت میں سے ہر احمدیہ جماعتوں کا نسیم عملی اس آجکل ہے۔ افریقہ میں ان کی تعلیم و تدریس کے لئے درجنوں اسلامی سکولوں کا قیام اس کے علاوہ ہے۔ چنانچہ جماعت احمدیہ کے اس مؤثر دماغ کی وجہ سے اب عیسائی پادریوں کو انہیں تقابلی پختوں کو عیسائی بنانے میں سخت مشکلات اور دشمنی پیش آ رہی ہیں اور اس کے مقابل اسلام بڑی شرفیت کے ساتھ پھیل رہا ہے۔

افریقہ میں عیسائیت کی اہم بستیوں کو روکنے اور اسے سبوتاژ کرنے کے لئے امریکہ کے مشہور عیسائی مٹاؤ ڈاکٹر جی۔ ایچ۔ ایم نے افریقہ کے کھونٹے اور مسیحیوں کو کھٹا اور اس دوسرے میں انہوں نے پیٹنگ لیکچر کے ذریعے یہ قیمت کے حق میں ایک زبردست دعوے کا کرنے کی کوشش کی تھی۔ وہ جہاں بھی گئے انہوں نے دیکھ کر کھیلنے کی طرح پھیلنے لگے۔ عوام نہیں بلکہ سرکار بھی لگ رہی ہیں۔ ان کا مقابلہ کرنے کے لئے موجود ہیں چنانچہ بیرونی، لیکن آبادان مزدور اور ذریعہ ٹائون وغیرہ میں احمدی مبلغین نے اسلام کی نمائندگی کا فرض ادا کرتے ہوئے جس طرف مندی کے ساتھ ان کا مقابلہ کیا اس کے متعلق دنیا بھر کے اخباروں میں تجزیات و تقریریں شائع ہوئی ہیں۔ اب تک جو جہاں میں منظر عام پر آچکی ہیں ان کے علاوہ امریکہ سے شائع ہونے والے عیسائیوں کے مشہور رسالے "مسٹر ولڈ" کی ایک اشاعت میں بھی ڈاکٹر ایچ۔ ایم کے اس دورے پر تبصرہ شائع ہوا ہے۔ مغربی افریقہ میں جماعت احمدیہ کے رئیس اقبال سکرم مولوی نے سلیبی معاہدے کا نتیجہ دیکھ کر نہیں سکھایا اور اس میں جس طرح ڈاکٹر ایچ۔ ایم کو ہتھیار کھڑے کر کے اسلام کے خلاف فہمیں کاڑھا گیا۔ اور فریڈیٹوں میں اس کی تباہی اور شہرہ اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اس تبصرہ میں لکھا ہے۔۔۔

فریڈیٹ ڈاکٹر ایچ۔ ایم نے اپنے افریقہ کے تبلیغی دورے میں جو ۲۱ جنوری سن ۱۹۵۲ء میں شروع ہو کر ۳۰ مارچ سن ۱۹۵۲ء کو ختم ہو گیا۔ جو عظیم عظیم جماعتوں کے لئے ایک اہم ترین واقعہ ہے۔ اس کے اہل افریقہ تک عیسائیت کا پیغام پہنچا یا۔ جو کوشش قبل از

کے پابندی کے خلاف احتجاج کے طور پر ہندوؤں نے زمین آف ساؤتھ افریقہ میں داخل ہونے سے انکار کر دیا تھا اس لئے وہ وہاں نہیں گئے۔

ناپتھر یا مین جہاں واقع طور پر مسلمانوں کی نسبت بھاری اکثریت ہے انہوں نے دو ہفتہ کے اندر

اندر پانچ شہروں کا دورہ کیلکٹک اطلاع کے مطابق آبادان میں

چالیس ہزار کے مجمع میں سے تقریباً ساڑھے آٹھ ہزار شخص

نے جن میں مسلمان اور مشرک دونوں شامل تھے آگے آ کر عیسائیت قبول کی۔

بیسے لیجنس میں ڈاکٹر کریم نے ملیب یافتہ مسیح اس کے دھوکوں اور

مصائب زیر صلیب کی روحانی اہمیت پر روشنی ڈالی۔ انہوں نے ہر جگہ اس امر پر خاص زور دیا کہ مسیح سہا سزا گرو ہونا کیا معنی رکھتا ہے۔ اور اس کا کیا قدر

قیمت ہے۔ مشرک نہم سٹی نے جو بیگن میں جماعت احمدیہ کے بڑے سرگرم مبلغ ہیں تزلزل کے متعلق

ڈاکٹر کریم کی بیان کردہ ایک بات سے اختلاف کیا اور انہیں اس بارہ میں چیلنج چیکے رنگ

میں بلک متاثرہ کے لئے ملکا کے مشرک کریم اس دعوت کو نہ گئے اور انہوں نے اس کا کوئی جواب

نہ دیا۔ یہ واقعہ ہی بنیاد تھا۔ رسالہ وی کریم پری راباٹ

کار ۲۴ جولائی سن ۱۹۱۲ء کے ان دو ادارتی مقالوں کا

جن میں اس سے اس امر کی تردید پر زور دیا گیا ہے اور دوسرے

مزاہب کے متعلق کوئی بیان حصے سے قبل ان مزاہب کے

بارہ میں اپنے علم کو زیادہ تقویٰ اور پختہ بنانا چاہیے۔ رسالہ

نور کوئی اس ضمن میں غلط و تنگیر کی اقتدار سے متعلق اعمال

معاشرتی اور مذکورہ منفقہ حالیہ تذکرات کی طرف بھی توجہ

دینی ڈاکٹر کریم نے اس رسالہ کے نام ایک بھری تار کے ذریعے اس کے ادارتی مقالوں کو صرف تاہم لکھا کہ میں نے اپنے

ایک پمفلٹ جو غالباً مسٹر لینیم سٹی کا ہی تحریر کردہ تھا اور جس کا عنوان تھا یہ یاد رکھنے کے قابل پانچ باتیں لیگیں

ڈاکٹر کریم کی آمد کے موقع پر لینیم کی کیا نقطہ وہ پانچ باتیں یہ تھیں (۱) مسیح خدا کا

بیٹا نہیں تھا (۲) وہ صلیب پر نہیں مارا (۳) وہ مرنے کے بعد جی نہیں اٹھا (۴) وہ

آسمان پر نہیں گیا (۵) وہ دوبارہ واپس نہیں آئے گا

دی سلم و اولاد بابت جولائی سن ۱۹۱۲ء

اور بالوں کے ارکان حکومت کو ملیں میں اشاعت اسلام

امریکی جماعت احمدیہ کا شمار ۱۹۱۲ء میں قائم ہوا تھا۔ جبکہ سینا حضرت المصلح

الموجود ایدہ الودود نے مسیح پاک علیہ السلام کے حواری حضرت ڈاکٹر مفتی

محمد صادق صاحب کو بغیر اطلاع سے کلمہ اسلام دیا اور انہوں نے اس وقت

کے بعد سے اب تک وہاں متعدد شہروں میں باقاعدہ تبلیغی مرکز قائم ہو چکے ہیں

اس طرح متعدد ممالک کا قیام بھی عمل میں آچکا ہے۔ حال میں ہی ڈچن میں ایک

مسجد تعمیر ہوئی ہے۔ واشنگٹن، نیویارک پٹسبرگ، شکاگو، انڈیا پورس، بانگیو

بینگی ٹاون، رن، واکو، ہالینڈ، روس انجیلیز اور سینٹ لوئیس وغیرہ میں باقاعدہ

احمدی جماعتیں قائم ہیں۔ وسیع پیمانے پر بلند پایہ اسلامی نشر و پراش کے

اس کے نتیجے میں کئی لوگوں نے تیسریوں میں پہنچا دیئے گئے ہیں۔ احمدی مبلغین

کی تبلیغی کوششوں کے نتیجے میں وہاں اسلام میں دلچسپی دن بدن بڑھ رہی ہے

وہاں کے علمی طبقے میں اسلام کا نئے زاویوں سے عمیق مطالعہ کیا جا رہا ہے

اور اس طرح اسلام کے متعلق منقطع فیماں دورہ ہو رہا کہ اسلام کے حق میں بہت سادہ گواہی پیدا ہو رہی ہے۔ ہمارے ایک مبلغ محرم امین اللہ خاں صاحب ساکن نے دسمبر ۱۹۱۲ء کے

کو اسلام کا معلق بگوش بنانے کی جدوجہد اس لوٹ کا جس کے رہنے میں اخبار نے کرم امین اللہ خاں صاحب کا ذرا بوجھ شامل کیا) ترجمہ درج ذیل ہے:-

"اسلام کے پیروؤں کا کہنا ہے کہ افریقہ کی نئی قوموں میں جہاں عیسائیت اور اسلام

دونوں افریقیوں کو اپنے اپنے مذہب کا معلق بگوش بنانے کی کوشش کر رہے

ہیں۔ اسلام کے حق میں تحریک زور پکڑ رہی ہے۔ وہیں انہوں نے خود ہمارے اپنے گھڑا (مسیح) میں لوگ محض کے مذہب میں

بہت زیادہ دلچسپی کا اظہار کر رہے ہیں۔ اس امر کی ایک اور نشانی

یہاں اس پیر کے روز ہوتی جماعت احمدیہ نے جو اسلام کا ہی ایک ذریعہ اپنے سید کو اور ڈاکٹر

پاکستان) سے مختلف علاقوں اور مقالات میں اپنے

مبلغ بھیج کر اپنے اثر و نفوذ کو ساری دنیا کے گوشے گوشے

کو دیا ہے۔ اور ان مقامات میں کو ملیں کا مشرک بھی شامل ہے

امین اللہ خاں نے جو مبلغ اسلام کی تبلیغ سے حال ہی میں یہاں پہنچے ہیں ایک

ملاقات میں کہا کہ یہ ستانا مشکل ہے کہ امریکی مسلمانوں

کی تعداد کتنی ہے انہوں نے بتایا کہ وہ اسلام میں دلچسپی رکھنے والے بعض لوگوں کی

درخواست پر ہی اس ضمن میں آئے ہیں۔ بارہ سے ان کا اند

کا مقصد تبلیغی مشن قائم کرنا ہے۔ اسلام کے متعلق غلط فہمیاں دور کرنا اور اسلام

کو اس کی حقیقی اور اصل شکل میں پیش کرنا ہے۔ یہ کیا مذہب ہے جس

نے ایک ایسی دنیا میں جس میں عیسائیت ۵۰۵،۶۲،۵۱۴ کے تعداد میں آباد ہیں۔

۶۲،۲۶،۶۹۸ افراد کو اپنا گرویدہ بنا رکھا ہے۔ اور جو انگریزی میں ۵۸۳،۶۷،۹۱۰ لوگوں

کے دل جیتنے میں کامیاب رہا ہے۔ جبکہ عیسائیت میں ۲،۱۸،۲۰۰ افراد کو ہی اپنا معلق بگوش بنا سکی

ہے؟ اس میں ایسی کیا کوشش ہے؟ مبلغ اسلام نے اس کا یہ جواب دیا کہ "اسلام ہی وہ حقیقی مذہب ہے جو تمام قوموں اور نسلوں کے لئے آیا ہے۔ یہ خدا کی مرضی اور اس کے حکام کے آگے

بھٹکنے اور تسلیم نہ کرنے اور اس طرح اس اور سلاقی سے بھٹکا نہ ہونے کی تعلیم دیتا

مسلمان تمام معروف اور غیر معروف بہنوں کی بیان کردہ

ابدی صداقتوں پر ایمان رکھتے ہیں وہ مسیح کو بھی خدا کا ایک برگزیدہ وہی مانتے ہیں

ان کی احکام کی کتاب قرآن ہے۔ یہ ان تمام صداقتوں پر

مشتمل ہے جو کلمہ پر بذریعہ وحی نازل ہوئی اور

جنہیں ساتھ ساتھ محفوظ کیا جا تا رہا۔ اسلام تینوں کا مخالف ہے

وہ اس امر سے انکار کرتا ہے کہ باپ، بیٹا اور روح القدس

تینوں مل کر خدا ہیں۔ وہ اس امر کو بھی تسلیم نہیں کرتا کہ مسیح نے

دوسری قوموں کے احیاء و نبوت کے معجزات دکھائے یا یہ

کہ وہ اکیلا ہی ہے جس کو خدا کا بیٹا کہہ کر پکارا گیا یا یہ کہ وہ دنیا کے گناہوں کا تقاضا ادا

کرنے کی خاطر صلیب پر چڑھا۔ مشر خان نے کہا یہ بات کسی صورت میں ہی ثابت نہیں

کی جا سکتی۔ مسیح چھٹے گھنٹے صلیب پر چسکا گیا اور چونکہ

صلیب کا ان مشرک ہو رہا تھا اس لئے زور گھنٹے میں اس کو صلیب پر سے اتار لیا گیا یہ اس لئے ہونا کہ غلطی

اس کو دعا قبول کر لی تھی جب زبیر اسے لٹایا گیا تو وہ زندہ

تھا چنانچہ بعد میں وہ اپنے مشرکوں پر ظاہر ہوا۔ وہاں سے افغانستان اور دیگر کئی

ہجرت کر گیا اور کابل میں اس کے گھر لیا گیا تک خدا کا پیغام پہنچانے کی جلی خیزی پوری ہوئی

یہ بھی وہ باتیں جنہیں پہلے ہی نے اسلام کا مشرک بنا دیا ہے۔ دو کلموں میں قرآن و کتب اللہ (۱۰)

زکوٰۃ کی اہمیت!

زکوٰۃ کی ادائیگی پر صاحب نصاب مسلمان کے لئے اسی طرح لازمی اور ضروری ہے جس طرح کہ ہر مومن کے لئے نماز ادا کرنا۔ جو شخص ادائیگی زکوٰۃ میں کوتاہی کرتا ہے اسی طرح قابل مواخذہ ہے جس طرح کہ ایک تارک نماز۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے جہاں نماز کا حکم دیا ہے جہاں ہی زکوٰۃ ادا کرنے کا تاکید فرمادی اور فرمادہ ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ

”ہر ایک جو زکوٰۃ کے لائق ہے وہ زکوٰۃ دے اور میں ہر حج زنی جو چاہے اور کئی امر مانع نہیں وہ حج کرے۔ لیکن جو سزاوار کرا داکر اور بری کو بیزار ہو کر ترک کر دے۔ چاہے کہ زکوٰۃ دینے والا اسی جگہ رہتا وہاں اپنی زکوٰۃ دینے اور ہر کی فتنوں سے اپنے تئیں بچائے“
پیر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ بجنورہ العزیز نے اس بارے میں فرمادہ ہے کہ

”تیسری چیز جس پر حضور صلیت سے اسلام نے زور دیا ہے اور جس کی وقت قرآن کریم میں بار بار توجہ دلائی گئی ہے وہ یہ ہے کہ روپیے سے شک کرنا نہ کرے جو کچھ کسی کو زکوٰۃ ادا کرے۔ اور اگر کوئی شخص باقاعدگی سے زکوٰۃ ادا کرتا ہے تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا کو دین کی خاطر چھوڑتا ہے لیکن اگر کوئی شخص زکوٰۃ نہیں دیتا۔ تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا محض دنیا کی خاطر چھوڑتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کا شوق اس کے دل میں نہیں۔ اگر وہ دین میں اس کے دل میں خدا تعالیٰ کے قرب اور اس کی محبت کو جذب کرنے کا احساس ہوتا اور اگر دنیا کو دین کی خاطر چھوڑتا ہے تو اس کا فرض تھا کہ وہ اپنے مال میں سے خدا تعالیٰ کا حق ادا کرتا۔ اور پوری دنیا شہادتی کے ساتھ کرتا لیکن جب وہ زکوٰۃ ادا نہیں کرتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ مشیطان کا تابع ہے۔ خدا تعالیٰ کے احکام کے تابع نہیں“

تفسیر کبیر جلد پنجم صفحہ اول (۱۱۱)

اس بارے کی حاجت ہائے احمدیہ صدرستان کے محمد صاحب نصاب افراد اس غسر لیبیہ کی ادائیگی کی طرف توجہ فرمائی گئی۔ کیونکہ زکوٰۃ کے قائم مقام دوسرے چندہ جات نہیں ہو سکتے۔ اور اس سے قوم کے تباہی ہوگا اور اگر چہ وہ کمال لطف شیے جلتے ہیں۔ اور ان کے گزارہ کا انتظام مرکز سے کیا جاتا ہے۔

محمد بیداران مال اپنے حلقہ کے صاحب نصاب اصحاب کی زکوٰۃ جلد جلد وصول فرما کر ہرگز میں بھیجا اور خدا شہادت یوں۔

اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے محمد اصحاب جماعت کو اپنی رضائی راہوں پر چلنے کی توفیق دے۔ آمین۔ ناظر ہیت انالی قادیان

شہادی کی تقریب

میرے بھٹے محمد احمد صاحب جٹا کنگ کی تقریب شہادی مورخہ ۱۳۱۱ھ کو عزیزہ انیسہ بیگم بنت سید علی محمد انار دین صاحب کے ساتھ بخیر و خوبی انجام پائی شہادہ کا کھاج محترم مولانا ملالی الدین صاحب شمس نے ۲۶ نومبر کو یوں ہی پڑھا تھا اصحاب سے درخواست دہا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جا نہیں اور سلسلہ کے لئے باریک بنائے۔ آمین۔

الراحمہ فاطمہ بیگم فاضلہ الدین صاحب سکندر آباد دکن فوت۔ محترمہ موصوفہ نے اس خوشی میں مبلغ ۶۰ روپے اعانت بدو کے لئے ارسال فرمائے ہیں۔ جزاھا اللہنا حسن الجواد۔
دبچر بدو

دعوات ہائے دعا

۱۔ عزیزم ناصر احمد خان لازم لٹری کے لیاں مورخہ ۲۸ جنوری کو بڑی کولہ بونی اصحاب سے دعا کے لئے عرض سے توجہ فرمادہ کہ حاصل فرمائے اور زچہ کے لئے بھی دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے بھی صحت و تندرستی عطا کرے۔ نیز خود میری صحت بھی ٹھیک نہیں رہتی۔ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے بھی صحت کاملہ عطا کرے سلسلہ ہائیک فرمت کرنے کی توفیق دے۔ آمین
خانک درویش غلام محمد خان احمدی صاحب جماعت احمدیہ پبلک ایژنٹ ستمبر

قابل مطالعہ کتب برائے فرزند

مندرجہ ذیل قابل مطالعہ کتب شہید شہادت عتاد موت و حیات میں سے نقد قیمت پچاس روپے دی حاصل کی جا سکتی ہیں۔ محصول ڈاک بذریعہ سید احمد صاحب

۱۔ قرآن کریم صحیح ترجمہ انگریزی نہایت عمدہ تصنیف اور ایک کاغذ پر حکم شریف کے ساتھ پیشکش شدہ ہے۔ ترجمہ حضرت مولوی شری علی صاحب رحمی اللہ عنہ صدر مدرس روپے (۱۰۰)

۲۔ تفسیر صغیرہ باخوارہ اردو میں تفسیر مفید و غلیظہ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ کی زبانی ہوئی۔ عربیہ اٹھارہ روپے۔ ۱۸/۰

۳۔ المہشرات۔ حضرت امیر المؤمنین ایبہ اللہ تعالیٰ کے امین روایا و کثرت پر مشتمل کتاب جو نہایت واضح اور روشن طور سے لکھی ہوئی قیمت ۵/۰

۴۔ دعوت الامیر۔ حضرت امیر المؤمنین ایبہ اللہ تعالیٰ کا وہ حرکت آقا یا تبلیغی پیغام جو بڑا باغی امیر انان اللہ خان والی افغانستان کو تحریر فرمایا ہے اور ایبہ اللہ تعالیٰ نے اور تبلیغی مفادہ کے لئے بہتر پیڑ ہے۔ قیمت ۳/۵۰

۵۔ احمدیت یا حقیقی اسلام۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ کا دایمان اور ذیلیک جو حضور نے لندن میں فرمایا اور مسلم و غیر مسلم نے بہت پسند کیا۔ ۵/۰

۶۔ لائف آف محمدؐ۔ انگریزی میں حیات طیبہ پر ایک عمدہ کتاب۔ ۳/۰

۷۔ مخزن المعارف۔ یہ تفسیر کبیر کا نام ہے اور حضور علیہ اللہ تعالیٰ کے داماد امیر مسلمین الدین صاحب نے بڑی محنت سے مرتب کیا ہے۔ جس کی تقریب مدفوع ایبہ اللہ تعالیٰ نے فرمائی ہے اور اصحاب کو اس کے پڑھنے کی تلقین فرمائی ہے۔ قیمت ۱۰۰۲۵

۸۔ تاریخ احمدیت محمد اداں دوم۔ ۹/۰

۹۔ تفسیر کبیر جلد پنجم حصہ دوم۔ حضور ایبہ اللہ تعالیٰ کی رقم زبورہ تفسیر سورہ الفرقان اور الشورہ پر مشتمل ہے۔ ہدیہ ۱۰/۰

اعلانات نکاح

۱۔ محرم بشیر الدین خاں صاحب ابن ذاب اکبر یا ریڈنگ صاحب بھادرمحرم نکاح مسماۃ صاحبہ نورسین صاحبہ بنت محرم تنگ محمد اسمعیل صاحبہ۔ نیت بھیجا گیا ہے مسماۃ بعض مبلغ سات ہزار روپیہ اور چار دینار مشرق حق مہر پر مورخہ ۱۸ نومبر ۱۹۱۶ء کو محترم صاحبہ عاجزہ مرزا انجم احمد صاحب نے مسجد مبارک قادیان میں پڑھایا۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ آمین۔

۲۔ محرم محمد عثمان خاں صاحب بی۔ اسے ولد عبدالستار صاحب آف بلاری کا نکاح مسماۃ جلیبہ خاتون صاحبہ بنت محرم مولوی عزیز دین صاحب آف جھکاؤں کے ساتھ نبوش مبلغ تین ہزار روپیہ حق مہر پر مورخہ ۲۶ جنوری ۱۹۱۶ء کو مولوی بشیر احمد صاحب خادم مبلغ عالمیہ احمدیہ نے پڑھایا۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ آمین۔

۳۔ محرم محمد الدین صاحب ولد مولوی عزیز دین صاحب مرحوم آف جھکاؤں کا نکاح مسماۃ جلیبہ خاتون صاحبہ بنت عبدالستار صاحب آف ملاری کے ساتھ مبلغ تین ہزار روپیہ حق مہر پر مورخہ ۲۶ جنوری ۱۹۱۶ء کو محرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم مبلغ عالمیہ احمدیہ نے پڑھایا۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ آمین۔

نوٹ:۔ محرم عبدالستار صاحب اور امیہ صاحبہ مولوی عزیز دین صاحب مرحوم نے اس خوشی میں پانچ پانچ روپے اعانت بدو میں اور پانچ پانچ روپے صاحبہ خدیجیہ ادا کیے ہیں۔ بیاضم اللہ احسنی الجواد

ناظر اور عاقد قادیان

۴۔ قادیان ۱۰ جنوری۔ آج بدھ نماز محمد سعید اقلی میں محترم مولوی عبدالرحمان صاحب نامنل البریہ عماد احمدی قادیان نے عزیز محمد صاحب ملا باوھی سے تعلیم حاصل کی اور عاقد قادیان کا نکاح عزیزہ امرا حفیظہ صاحبہ بنت عبدالحمید صاحب صاحبہ کی نذر (۱۰۰ روپے) کے ساتھ پانچ سو روپیہ مہر پڑھا۔ اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جا نہیں کے لئے باریک کرے اور

متمم شہادت حدیث ہے۔ آمین۔ (ایڈیٹر)

۵۔ خاکسار کے والدین سر امین اللہ صاحب و سیمین اکاگروہ علی کو جزاوار میں صحت مبارک اور اصحاب صحت الہی صحت کیلئے عاجزہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت عطا فرمائے۔ نیز محترم صاحبہ مآدہ درویش قادیان

۶۔ خاکسار کے والدین سر امین اللہ صاحب و سیمین اکاگروہ علی کو جزاوار میں صحت مبارک اور اصحاب صحت الہی صحت کیلئے عاجزہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت عطا فرمائے۔ نیز محترم صاحبہ مآدہ درویش قادیان

۷۔ خاکسار کے والدین سر امین اللہ صاحب و سیمین اکاگروہ علی کو جزاوار میں صحت مبارک اور اصحاب صحت الہی صحت کیلئے عاجزہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت عطا فرمائے۔ نیز محترم صاحبہ مآدہ درویش قادیان

۸۔ خاکسار کے والدین سر امین اللہ صاحب و سیمین اکاگروہ علی کو جزاوار میں صحت مبارک اور اصحاب صحت الہی صحت کیلئے عاجزہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت عطا فرمائے۔ نیز محترم صاحبہ مآدہ درویش قادیان

یہ صابیت اسلام اور ترقی آمدت برنگاہ مجید
تو یہ بات انہیں نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ کے وہ
بات جو اس نے اپنے بند سے کبھی منع فرمایا
انہیں اسلام کی بنیادی دنیا کو ستا کر بڑی شان
کے ساتھ پوری جہت اور پوری ہے۔
یہ پیشگوئی بڑی تفصیلات تک پہنچے گئے
طالب حق کے لئے اس کے کسی ایک سیکڑے
کلاس پر تبصرگی سے جو کرنے کے نتیجہ میں
حق آشکار ہو جا تا ہے۔

پیشگوئی کے آغاز میں اسے قدرت
اور رحمت اور ترست کائنات قرار دیا گیا
غور کیجئے کیا ۱۵ سال سے زائد عمر میں جی
طوری طریق پیدا ہونے کی خبر دینا اور پھر
کے مطابق لڑکا بھی پیدا ہوا جائے۔ اور
پھر خود لڑکے کا عمر پانچ سہری کار نامے بجا
لانے۔ قدرت خداوندی کا کچھ کچھ ثبوت
ہے۔ یہ کبھی چیز بیک وقت حضرت بانی
سلسلہ خلیفہ احمدیہ اور جانشین احمدیہ کے
موجود ہوا حضرت صلح موجود اورہ اللہ تعالیٰ
پر اللہ تبارک و تعالیٰ کی عامی رحمت اور
اس کے ہر دونوں کے درمیان قرب کا واضح
ایودہ قابل توجہ تر ہے انہیں صریح تو یہ ہے
کہ جب تک خدائے تعالیٰ کا خاص فضل نہ
حال نہ ہو کسی انسان کی طاقت نہیں کہ ان
ایسا کرے۔

جیسا کہ اوپر بیان ہوا صحیح موجود کی پشت
کی طرف توجہ و احیا دونوں اسلام تھی اور
آپ کا بجا و نشین اور عقیدہ حق سونے کے
جیسا ہے صلح موجود کی نسبت ایسی تھی کہ
فریدی گئی ہے۔ چنانچہ اگر ایک طرف صلح موجود
کی طرف توجہ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے
فرمایا کہ
"تا وہیں اسلام کا شرف اور
کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر
ہوا"

تو دوسری طرف پیشگوئی کے آخری حصہ میں
اس کی مرید و مخلصین ان الفاظ میں بھی لکھی کہ
"زمین کے کناروں تک شہرت"

ہندوستان کے شہری حقوق کی تفویض!

مندرجہ ذیل مستند اہل جو گزشتہ کئی سال سے پاکستانی پاسپورٹ پر تاراج
میں اپنے غلاموں کے پاس مقیم تھیں۔ جو خود مرزوری ملازمہ کو منب تک
حساب بھادو کو در پاسپورٹ کی کسی پانڈے سے صاحب نے ان کو ہندوستان
شہریت کے سرٹیفکیٹ عطا کئے۔

۱۔ سماۃ نامہ بیگم صاحبہ زید مولوی بشیر احمد صاحب انگریزی۔ سرٹیفکیٹ ۳۸
۲۔ سماۃ زینب بی بی صاحبہ زید مولوی صاحبہ منگلی۔ " " ۳۹
۳۔ سماۃ امیرہ محفوظہ صاحبہ زید مولوی ملک بشیر احمد صاحب بنگلہ۔ " " ۴۰
۴۔ سماۃ خورشید بیگم صاحبہ زید مولوی بیگم بشارت احمد صاحب۔ " " ۴۱
۵۔ سماۃ علیہ بی بی صاحبہ زید مولوی صاحبہ گلشن لیاں۔ " " ۴۲
ناظر اور عامہ قادیان

پانڈے کا اور نو مہاں سے برکت
پاں گی۔
اب یہ ایسی ہی واقعہ ہیں جو حقوق لوہر
پر کسی طرح کے شک و شبہ کا گناہ نہیں
خدا کے فضل سے حاجت احمدیہ کے پوتوں
۱۹۱۵ء میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ
اللہ کی قیادت میں ایک منظم طریقہ سے جس
طور پر ساری دنیا میں تبلیغ اسلام کا کام
سنبھالا گیا جا رہا ہے اور دنیا کی مشہور
ذہاںوں میں کام اللہ کے قیام شاخ
کر کے اس کے حقائق و معارف سے اطلاع
پانڈے کے مواقع ہمیشہ سے جاری ہے
فہم ایک ثابت شدہ حقیقت ہے۔
ماسوا اس گئے اسلام کی تائید میں آپ
لئے اپنے تمام اوقات وقف کر گئے ہیں
اور خداوند اوقات، علمی و فاضل کلام اللہ کے
معارف و تہذیب کے ذریعہ علمی کا مظہر ہے
مخالف کو جواب کر دیا اور آپ کے پیچھے
مستحق جن میران میں بھی مخالفین کے مقابلہ
میں آئے خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے
سب جگہ اعلیٰ مہلیں کو غلبہ حاصل ہو۔
آپ کے سینکڑوں ترجمان و معارف علمی
لیکچروں کے علاوہ تائید اسلام کے لئے کئی
سنان اور کتابیں تحریر فرمائیں اور سب بڑھ
کر یہ کھڑے حاضر کے تقاضا کے مطابق زمان
پاک کہ وہ لطیف کنڈیسیر بھی ہیں کہ بڑھ کر
اور ریگانے رب اللہ ان ہی بحق خوش
اعتقاد کی کے طور پر نہیں بیکر مطابق
خوشگوار سنت کنڈیسیر پر نہ غلط پھر
اس تفسیر کی تمام مخلوقات موجود ہیں ہر
شخص ان کا مطالعہ کر کے اس کا ثبوت حاصل کر
سکتا ہے۔ یہ قابل قدر تصنیف اس بات کی
حکم و دلیل پیش کرتی ہے کہ صلح موجود کی نسبت
جو فریدی گئی تھی کہ۔ تا وہیں اسلام کا شرف
اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہوگا تفسیر
کیسے کے ذریعہ جو تقریاً پوری ہوئی اور ہوں
انکاشات کا دار و وسیع ہوتا ملتا جائیگا دنیا پر ان
تفصیلات اور توجہ کو بہ اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا

تمنغہ گورڈا سپو میں ۳۰ دن کے لئے دھوم ماکا لغاز

گورڈا سپور۔ ۱۰ ارزدی ۱۹۱۷ء کو فرسٹ کلاس گورڈا سپور شہر کی کسی پانڈے نے ان
میں کی طرف صلح گورڈا سپو میں ۳۰ دن کیلئے خلیفہ خود فراری ۱۹۱۷ء کو دھوم ماکا لغاز کو مک
بازی کیا۔ جاری کردہ سرکاری حکم نامہ منظر ہے کہ
"جو کچھ سیاسی اور ذمہ داران پارٹیوں نے مردم خواہی کے سلسلہ میں پنجابی اور ہندوستانی
کو کھانے کے حق پر دیگنا شروع کر دیئے اور اس پر ایگنڈا سے خودی منافرت پیدا ہوئی
ہے اور اگر پنجابی اور ہندی زبان کے صحافیوں کے مستحق بنے اور کانفرنس ہونے کی تکلیف پانڈوں
اشتہاروں اور دستی اشتہاروں کے ذریعہ پراپیگنڈا کیا گیا تو ان سے کسی شہاد اور جھگڑے کا خوف
ہے اس لئے ان اشتہارات کے بنا پر جو کچھ خلیفہ خود فراری ۱۹۱۷ء کو دھوم ماکا لغاز کے حوالہ
فریدی فرود کے پیش نظر صلح گورڈا سپو کے عہد کے اندر نہ کو رہا پنجابی اور ہندی تنازعہ سے مستحق
ہی بیک جگہیں ملیں گئے جس کا اشتہار منعقد کرنے، اشتہار پبلش اور پبلسٹیشن
تعمیر کرنے کی اس کام نامہ کی تاریخ سے عرصہ تیس دن کے لئے موقوف کرنا ہوا۔"

موصی احباب توجہ فرمائیں

بد کو گزشتہ اشاعت میں تفصیل کے ساتھ موصیوں کے ناموں پر مشتمل کتاب (زراعت)
کا اعلان کیا جا چکا ہے۔ وہ احباب جن کے ذہن نے ہی اپنے بقایا جلد صاف کرنے کی خوش
فرمائیں تاکہ ان کے نام اس یادگاری کتاب میں درج ہو سکیں۔
سیکرٹری ایشیائی مقبرہ تادیان

مندرجہ ذیل احباب کا چند ماہ فروری ۱۹۲۱ء میں ختم ہے

۱۰۰۸۔	موسیٰ علیہ مدین الدین صاحب پٹنہ کنڈ
۱۰۱۶۔	موسیٰ عبدالہادی صاحب اورنگ آباد
۱۰۶۴۔	موسیٰ بیگم صاحبہ مدین الدین حیدرآباد
۱۲۶۳۔	موسیٰ امین صاحب مولانا
۱۲۹۳۔	موسیٰ الدین صاحب سیٹھ آباد
۱۳۳۲۔	موسیٰ احمد صاحب ایب۔ اسے فاضل گھنڈی
۱۳۴۲۔	موسیٰ مولانا صاحب سہیل پور
۱۳۶۵۔	موسیٰ ذہن العابدین صاحب سورت کٹیوا
۱۵۰۲۔	موسیٰ علیہ مدین صاحب مولانا پردہ دہلی
۱۰۰۶۔	موسیٰ حسین صاحب پٹنہ کنڈ
۱۰۶۶۔	موسیٰ امین صاحب مولانا
۲۰۰۵۔	موسیٰ محمد علی صاحب مولانا
۱۰۶۶۔	موسیٰ امین صاحب مولانا
۱۰۶۶۔	موسیٰ امین صاحب مولانا
۱۰۶۶۔	موسیٰ امین صاحب مولانا
۱۰۶۶۔	موسیٰ امین صاحب مولانا
۱۰۶۶۔	موسیٰ امین صاحب مولانا

خدا تعالیٰ کی طرف سے
مسلمانوں پر
اشاعت اسلام کی فریضت
کا رکھنے پر
مفت
عبداللہ الدین سکندر آباد
رحمن

اسلام میں ایک ہی فرقہ
جنتی ہے
تفصیل کیلئے دیکھو
اہل اسلام کی طرح ترقی کر سکتے ہیں
چوبیسویں ایدٹین
کا دیکھنے مفت
عبداللہ الدین سکندر آباد دکن